

童保護專線的電話』、『遇到事情要冷靜，冷靜可以深呼吸』、『有人要侵犯你，要大喊「不要」』、『不讓別人摸我的身體』、『遇到色狼可以報警』。

(2)、自我保護認知上的學習心得：『每個人都有權力保護自己』、『讓我知道身體的功用和人體的關係』、『學到了當別人傷害你時，並不是你的錯，是傷害你的人的錯』、『珍惜生命的重要性』、『認識了與人相處時，該碰觸及不該碰觸的地方』。

(3)、為感謝及綜合感想：許多小朋友都建議---『希望這樣的課程能推廣出去，使所有的小朋友，甚至大人都能學習保護自己的方法』、『希望時間能再長一點』、『希望能在廣告上教我們的父母一些關於這類的教導』、『可以將圖片做的生動一點，像做成錄影帶，或電腦動畫』。

#### 四、教師與家長訪談資料

##### (一)、教師訪談資料(見附錄四)

1. 教師普遍認為本研究兒童保護課程的重要性。如多位老師認為「我覺得很好，雖然有些小朋友對此一知半解，但是可以加強他們的自我保護，如果是對這方面有偏見的，藉著這個機會也可以導正他們的觀念」、「我覺得這個課程是滿需要的，因為一般教科書上都沒有教導小孩子這方面的知識或內容」、「本身學校沒有像這樣正式的課程，所以真的碰到事情時也不知道如何解決，所以有這樣的課程，我滿高興的」。

2、也有老師認為實驗課程對於高年級學生而言太過於容易，且應從中低年級就應開始做起。如「從一年級就要開始教了，因為很多小朋友都不知道這是不對的」、或是「我覺得從低年級開始就應該建立這種觀念，從小幼稚園就可以開始做了，只是教材應不同」。

3、教師們都表達專業訓練的需求。如「老師我覺得老師要受過訓練再來教這方面的課程」、「看學校有無可能訓練一批老師專門是這方面的，專門特別去受訓」、「我覺得我最大的需要是『教材』，有好的教材幫助我！我也希望有一些研習，知道怎麼教」。

(二)家長的訪談：五位家長的經濟地位為中上社會階層，較傾向勞動之工作，例如：開餐飲店、工廠，此與社區文化有極大的相關性，取樣的社區環境多為工廠分部區，家長教育程度為國中、高職等。對於學校教導自我保護的課程，家長均表贊成。有一位家長雖贊成，卻也擔心是否會愈來愈沒有人情味，而家長教導的內容則侷限在策略的反應

上，沒有家長提及基本概念及情緒的教導，例如：基本的身體自主權、熟人的侵犯、身體界線等，而可惜的是，五位家長均沒有注意到自己的孩子在學校曾上過兒保的課程，故也就無從觀察兒童在日常生活中的回應。研究者依上述的簡要結果推論，家長或許不是不願意關心兒童自我保護的議題，但由於親子關係的模式傾向物質層面的照顧、個人經驗的侷限（過去沒有人教導此議題），及傳統文化下的影響（子女為父母的財產，故困難教導自主權；對於權威的相信及服從，故困難教導，對認識的大人，也可以不服從），因此，造成家長在教導兒童自我保護的困難。